

МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЙ КОНКУРС
ИСТОРИЧЕСКИХ И НАУЧНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКИХ ПРОЕКТОВ
«НАША ПОБЕДА»

Исследовательский проект

«Цена Победы»

Автор: Разживайкин Марк Сергеевич,
обучающийся 5 «Б» класса, 11 лет

МБОУ «Лицей №24 имени Героя Советского Союза А.В. Корявина»
8 (967) 075-02-62 r.mark.s@mail.ru

Руководитель: Поливина Ольга Павловна,
учитель истории
МБОУ «Лицей №24 имени Героя Советского Союза А.В. Корявина»

Московская область

2025г

Содержание

Введение.....	3
Основная часть.....	4
Панкратов Прокофий Кириллович.....	5
Панкратов Владимир Прокофьевич.....	7
Питерский Петр Ильич.....	10
Федотов Иван Иванович.....	11
Заключение.....	14
Список использованных источников.....	15
Приложение.....	16

Введение

Каждый год все дальше и дальше уносит нас от тех страшных событий, которые затронули судьбу каждой семьи в нашей огромной стране. 84 года отделяет нас от тех страшных дней, когда беспощадный, разрушительный ураган войны обрушился на нашу страну.

Во время войны весь советский народ героически воевал как на полях сражений, так и в тылу.

Многие бойцы совершили подвиги, не щадя своей жизни во имя Победы. Миллионы солдат не вернулись домой. Каждая семья заплатила свою цену во имя общей Победы. Мы, их потомки, не должны забывать тех, кто, не жалея своей крови и самой жизни, вел борьбу за независимость нашей Родины, наше будущее, за нашу жизнь и счастье, за свободу.

Ежегодно наша страна чествует ветеранов Великой Отечественной войны. Но о них говорят в совокупности, как о великой армии. А ведь эта сила и мощь складывалась из отдельных личностей.

За эти годы родилось и выросло три поколения моей семьи: мои бабушки и дедушки, мои родители, я и моя сестра.

Я вырос в мирное время, но есть ниточки, которые связывают меня с годами Великой Отечественной Войны.

Появилась гипотеза: моя семья, как и миллионы других семей нашей Родины, заплатила высокую цену в годы Великой Отечественной войны за общую Победу над фашизмом.

Я понял, что пока не поздно, пока еще живы члены моей семьи, которые могут рассказать о том, что пережили мои предки в те трудные годы, какой вклад внесла моя семья в Победу необходимо узнать нашу семейную историю и сохранить для будущих поколений.

Объектом исследования работы стала история моих предков и родственников в годы Великой Отечественной войны, а также связанные с ними события.

Цель исследовательской работы: изучить боевой путь моих предков и родственников, рассмотреть события с ними связанные и последствия военных действий, попытаться определить цену победы.

Для достижения этой цели я поставил перед собой следующие задачи:

1. Узнать о своих предках и родственниках, участниках Великой Отечественной Войны

2. Выяснить боевой путь моих предков и родственников в годы Великой Отечественной войны
3. Выяснить, какие были потери и разрушения в тех событиях, в которых принимали участие мои предки и родственники.

Основная часть

«Горит и кружится планета,
Над нашей Родиною дым,
И значит, нам нужна одна победа,
Одна на всех — мы за ценой не постоим»

22 июня 1941 года по радио выступил Вячеслав Молотов: «Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну...»

Началась Великая Отечественная война, явившаяся суровым испытанием для нашей страны.

Тяжелейшая для нашей страны война продлилась 1418 дней и ночей.

Цена Победы советского народа невосполнимо высока: 27 миллионов граждан, погибших в 1941-1945 года, зачисленные в боевые потери Красной Армии, а число погибших в стране доводится до 43 миллионов - это не только военные и пленные, но и мирные граждане умершие от голода и болезней.

Великая Отечественная война, как и Вторая мировая война в целом, отличалась от всех предшествующих войн небывало огромным количеством участвовавших войск и многократно возросшей убойной силой оружия и военной техники. К тому же война не сводилась лишь к противоборству воюющих армий, как это было в прошлом. Противник наносил свои смертоносные удары и по войскам, и по гражданскому населению, не делая различия между фронтом и тылом, между военнослужащими и мирными гражданами. Все это резко увеличивало число жертв¹.

Все эти жертвы и потери - страшная цена победы.

¹

https://mil.ru/winner_may/history/more.htm?id=11359251@cmsArticle#:~:text=%D0%9F%D0%BE%2D%D1%81%D1%83%D1%89%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D1%83%2C%20%D0%B2%D1%81%D0%B5%2027%20%D0%BC%D0%BB%D0%BD,%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B5%20%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%82%D1%81%D1%8F%20%D0%B4%D0%BE%D0%BC%D0%BB%D0%BD.

Панкратов Прокофий Кириллович

В 1941 году в возрасте 43 лет мой прапрадедушка по материнской линии Панкратов Прокофий Кириллович вступил в ряды Советской Армии².

Он родился в 1898 году в селе Григорьевка Духовницкого района Саратовской области.

В мирное время он работал агрономом-травником (рис.1. Панкратов Прокофий Кириллович)

Дома оставались жена и четверо детей: три сына и одна дочь (моя прабабушка-Питерская Мария Прокофьевна).

Из воспоминаний его дочери, Прокофий Кириллович просил зачислить его в пехоту, но при наличии вальгусной деформации изначально его зачислили в обоз. Позже его прооперировали в госпитале и перевели в пехоту.

Свой боевой путь Прокофий Кириллович начал в составе 212 армейского запасного стрелкового полка на Смоленском направлении.

С апреля 1943 года воевал в составе 84 гвардейской стрелковой дивизии на Белорусском направлении.

Необходимо помнить, что при подготовке зимне-весеннего наступления 1944 г. в первую очередь пополнялись фронты Красной Армии, которым предстояло наступать на направлении главного удара.

В то же время войскам Красной Армии на Белорусском направлении людские резервы, боевая техника и запасы материальных средств зимой 1943/44 гг. практически не поступали. В своих воспоминаниях К.К. Рокоссовский характеризовал ситуацию следующим образом: «По всему чувствовалось, что центр тяжести Ставка перенесла на Украину и вообще на южное крыло советско-германского фронта. Туда направлялись соединения из резерва Ставки — общевойсковые и танковые армии, танковые корпуса, артиллерийские соединения, танки, пушки, самолеты. Белорусский фронт не получал

² <a href="https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero123499448/?backurl=%2Fheroes%2F%3Fadv_search%3Dy%26last_name%3D%D0%9F%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%B2%26first_name%3D%D0%9F%D1%80%D0%E%D0%BA%D0%BE%D1%84%D0%B8%D0%B9%26middle_name%3D%D0%9A%D0%B8%D1%80%D0%B8%D0%BB%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87%26date_birth_from%3D%26static_hash%3D01400320c588d7964f4f7011e852f704b3573f3600cdbc1aa8742bd494516397v29%26group%3Dall%26types%3Dpamyat_commander%3Anagrad_y_nagrad_doc%3Anagrad_y_uchet_kartoteka%3Anagrad_y_ubilein_kartoteka%3Apdy_kart_in%3Apdy_kart_in_inostrane%3Apamyat_voenkomat%3Apotery_vpp%3Apamyat_zsp_parts%3Akld_ran%3Akld_bolezny%3Akld_polit%3Akld_upk%3Akld_vmf%3Akld_partizan%3Apotery_doneseniya_o_poteryah%3Apotery_gospitali%3Apotery_utochenie_poter%3Apotery_spiski_zahoroneniy%3Apotery_voennoplen%3Apotery_iskluchenie_iz_spiskov%3Apotery_kartoteki%3Apotery_rvk_extra%3Apotery_isp_extra%3Asame_doroga%3Asame_rvk%3Asame_guk%3Apotery_knigi_pamyati%26page%3D1%26grouppersons%3D1&

в то время ничего, хотя задача наша оставалась прежней. Мы должны были наступать, а сил у нас оставалось все меньше, о чем Ставка прекрасно знала. Но мы понимали, что иначе нельзя. Наша задача — активными действиями приковывать к себе как можно больше вражеских сил и тем самым облегчить наступление на главном направлении³.

25 декабря 1943 года из боевого распоряжения по тылу 84 гвардейской Карабаевской стрелковой дивизии гвардии капитан Уманский: «Предупреждаю о необходимости более усиленной заготовки- Армия подвоза сена, картофеля прекращает ввиду наличия бесхозных запасов в освобожденных регионах. С подвозом крупяных напряжение, крупу всемерно экономить, заменяя картофель овощами»⁴.

В непростых условиях шли бои, но солдаты несмотря ни на что шли в контрнаступление для освобождения Родины от фашистских захватчиков.

29 декабря из боевого распоряжения №038: «Противник продолжает оказывать упорное сопротивление наступающим частям, организованным огнем из всех видов оружия контратаками на прежнем рубеже»⁵.

2 января 1944 года Прокофий Кириллович погиб в должности командира отделения 247 гвардейского стрелкового полка 84 гвардейской стрелковой дивизии на территории Белорусской ССР в деревне Ермачки Витебской области⁶ (рис.2. Донесения о безвозвратных потерях).

Он поконится в деревне Дворище в братской могиле 4239 на территории Сиротинского сельсовета Шумилинского района Витебской области (рис.3. Панкратов Прокофий Кириллович, братская могила).

Деревня Ермачки была уничтожена фашистами в годы Великой отечественной войны так же как и 9200 других деревень Беларуси, из них 5295 деревень были сожжены вместе со всеми или с частью жителей⁷.

Около 10 тысяч деревень нацисты уничтожили в России⁸.

³ <https://cyberleninka.ru/article/n/nastupatelnye-deystviya-krasnoy-armii-na-vitebskom-napravlenii-zimoy-1944-g>

⁴ https://pamyat-naroda.ru/documents/view/?id=454090670&backurl=division%5C84%20%D0%B3%D0%B2.%20%D1%81%D0%B4::begin_date%5C25.12.1943::end_date%5C25.12.1943::use_main_string%5Ctrue::group%5Call::types%5Copersvodki:rasporyajeniya:otcheti:peregorori:jbd:direktivi:prikazi:posnatovleniya:dokladi:raporti:doneseniya:svedeniya:plani:plani_operaciy:karti:shemi:spravki:drugie

⁵ https://pamyat-naroda.ru/documents/view/?id=454090669&backurl=division%5C84%20%D0%B3%D0%B2.%20%D1%81%D0%B4::begin_date%5C29.12.1943::end_date%5C29.12.1943::use_main_string%5Ctrue::group%5Call::types%5Copersvodki:rasporyajeniya:otcheti:peregorori:jbd:direktivi:prikazi:posnatovleniya:dokladi:raporti:doneseniya:svedeniya:plani:plani_operaciy:karti:shemi:spravki:drugie

⁶ <https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=54675015>

⁷ <https://rg.ru/2017/03/23/v-belorussii-podgotovili-sbornik-o-sozhzhennyh-fashistami-selah-rossii.html>

В 1969 году недалеко от Минска, в соответствии с постановлением ЦК КПБ «О дальнейшей работе по увековечиванию подвига советских людей в период Великой Отечественной войны», был открыт мемориальный комплекс «Хатынь» - памятник жертвам нацизма, символом жестокости гитлеровских оккупантов в отношении к мирным людям.

Единственная скульптура мемориального комплекса «Хатынь» – «Непокоренный человек»⁹.

В декабре 1942 году на фронт ушел его старший сын Владимир.

Панкратов Владимир Прокофьевич (мой двоюродный прадедушка по материнской линии) родился 23 декабря 1925 года в селе Григорьевка Духовницкого района Саратовская области (рис.4. Панкратов Владимир Прокофьевич).

23 декабря 1942 года Владимиру Прокофьевичу исполнилось 17 лет и уже 29 декабря 1942 он вступил в ряды Советской Армии¹⁰.

Воевал в составе 167 стрелкового полка 16 Литовской стрелковой дивизии в звании сержанта.

Литовская дивизия, участвовавшая в наступлении войск 1-го Прибалтийского фронта с 30 июня по 8 июля 1944 года, обеспечивая правый фланг 4-й ударной армии 1-го Прибалтийского фронта, вела бои по разгрому гитлеровских войск в ходе Полоцкой наступательной операции, освободив 148 населенных пунктов¹¹.

В ходе этой операции Владимир Прокофьевич проявил мужество и смелость.

2 августа 1944 года Панкратов Владимир Прокофьевич каптенáрмус-писарь стрелковой роты 167 стрелкового полка 16 Литовской стрелковой дивизии в звании сержанта был награжден медалью «За отвагу». Дата подвига: 01.07.1944

⁸ <https://russian.rt.com/science/news/710719-istorik-voina-nacisty>

⁹ <https://www.gstu.by/youth-policy/education/hatyn-simvol-vechnoy-pamyati-i-skorbi-beloruskogo-naroda-k-75-letiyu-tragedii>

¹⁰ https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero123483032/?backurl=%2Fheroes%2F%3Flast_name%3D%D0%9F%D0%BE%D0%BD%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%B2%26first_name%3D%D0%92%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80%26middle_name%3D%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%BA%D0%BE%D1%84%D1%8C%D0%B5%D0%B2%D0%8D%D1%87%26group%3Dall%26types%3Dpamyat_commander%3Anagrad_nagrad_doc%3Anagrad_ychet_kartoteka%3Anagrad_ubilein_kartoteka%3Apdy_kart_in%3Apdy_kart_in_inostranec%3Apamyat_voenkomat%3Apotery_vpp%3Apamyat_zsp_parts%3Akld_ran%3Akld_bolezni%3Akld_polit%3Akld_upk%3Akld_vmf%3Akld_partizan%3Apotery_doneseniya_o_poteryah%3Apotery_gospitali%3Apotery_utochenie_poter%3Apotery_spiski_zahoroneniy%3Apotery_voennoplen%3Apotery_iskluchenie_iz_spiskov%3Apotery_kartoteki%3Apotery_rvk_extra%3Apotery_isp_extra%3Asame_doroga%3Asame_rvk%3A_same_guk%3Apotery_knigi_pamyati%26page%3D1%26grouppersons%3D1&

¹¹ <https://www.rubaltic.ru/context/19072016-pribaltika-protiv-fashizma/>

Из наградного листа: «В боях при деревне Узница, Полоцкого района, Витебской области с 1 по 3 июля почти неотлучно находился в боевых порядках роты. 1.7 вышел из строя старшина роты товарищ Панкратов с успехом его заметил, доставляя пищу и боеприпасы в любых условиях. Когда рота вклинилась в оборону немцев, товарищ Панкратов доставлял боеприпасы на себе по подходам, контролируемым снайперским огнем противника. Когда на утро рота была окружена, она сумела защититься патронами и гранатами, которыми достаточно снабдил временный старшина. После доставки пищи и боеприпасов он выносил на обратном пути вещи раненых и убитых и оставшееся на поле боя оружие. При отражении контратак противника товарищ Панкратов под снайперским огнем немцев разносил боеприпасы каждому бойцу в ячейках»¹²

25 августа 1944 года Панкратов Владимир Прокофьевич капитенармус-писарь стрелковой роты 167 стрелкового полка 16 Литовской стрелковой дивизии в звании сержанта второй раз был награжден медалью «За отвагу». Дата подвига: 09.07.1944

Из наградного листа: «за то, что в боях под деревней Соколище, Полоцкого района, Витебской области 09.07.1944 г. доставлял все время под огнем противника пищу и боеприпасы в достаточном количестве на передовую. Несмотря на то, что рота была расположена на высотке и местность сильно простреливалась снайперским огнем, т. Панкратов бесстрашно выполнял свою работу, и благодаря этому рота имела в достаточном количестве боеприпасы, что и обеспечило успех боя»¹³.

12 февраля 1945 года Панкратов Владимир Прокофьевич капитенармус-писарь стрелковой роты 167 стрелкового полка 16 Краснознаменной Литовской стрелковой дивизии в звании сержанта был награжден орденом «Красной Звезды». Дата подвига: 05.10.1944-09.10.1944,11.10.1944-15.10.1944,20.11.1944

Из наградного листа: «за то, что писарь-каптенармус стрелковой роты сержант Панкратов Владимир Прокофьевич будучи прикомандированным во время боевых действий в районе местечка Вайнуги, уезда Тауроге, Клайпедской области, с 5 по 9.10.1944 г. под деревней Пляукишкен, уезда Шилуте, Клайпедской области, с 11 по 15.10.1944 г., и под деревней Вайнодзе, уезда Либава, Латвийской ССР, с 19 по 30.11.44 г. показал себя старательным и смелым бойцом. Зайдя в тыл противнику наши подразделения перерезали ему отход. Не успев занять оборону как показалась группа отступающих немцев в количестве 20 человек. Когда немцы подошли в плотную,

¹² <https://podvignaroda.ru/?#id=35939959&tab=navDetailManAward>

¹³ <https://podvignaroda.ru/?#id=25327719&tab=navDetailManAward>

бойцы дружно и стремительно неожиданно для немцев набросились на них и стали разоружать, тогда немцы бросились бежать, увидев это, товарищ Панкратов бросился им на перерез и огнем из автомата 2 убил и одного взял в плен.

Отражая контр-атаку 20.11.44 г. товарищ Панкратов огнем из автомата убил 2 немцев»¹⁴

Уже в послевоенное время был награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и медалью «За боевые заслуги» (21.08.1953), Орденом «Отечественной звезды II степени».

Со своей женой Лизой он познакомился на фронте.

После войны супруги Панкратовы усыновили Галю и Юру (детей рано ушедшей из жизни сестры Лизы), вырастили и воспитали. Больше детей у них не было (рис.5. Панкратов Владимир Прокофьевич с женой Лизой и приемными детьми Юрой и Галей).

Юра по стопам своего приемного отца стал военным.

Владимир Прокофьевич закончил службу в 1977 году в звании инженер-полковник, жил в Хабаровске.

Из воспоминаний моей мамы: «Я встречалась с дядей Володей раз 5, когда все Панкратовы собирались вместе у моей бабушки летом. Он был очень интеллигентным, начитанным и скромным. Когда речь заходила о войне всегда говорил, что был обычным писарем. Интересовался историей семьи- у него была тетрадь куда он записывал все что нашел в архивах. Очень жаль, что она утеряна».

После смерти родителей Панкратовы всегда поддерживали связь. Обычно собирались у моей прабабушки Марии летом на несколько дней (рис.6. Панкратовы).

Младшие братья, как и Владимир, стали военными.

Николай служил в авиации,

Вячеслав строил мосты по всему Советскому Союзу.

Сестра Мария тоже стала инженером-строителем, но в гражданской сфере (рис.7. Владимир Панкратов, Питерский Петр, Панкратов Николай, Питерская (Панкратова) Мария, Панкратов Вячеслав, Панкратова Елизавета (супруга Владимира)).

¹⁴ <https://podyigneroda.ru/?#id=38548201&tab=navDetailManAward>

Питерский Петр Ильич родился 9 июля 1926 года в городе Ардатов Мордовской АССР. В ряды Красной Армии вступил в декабре 1943 года. Ему было 17 лет¹⁵.

Служил рядовым в Корее (рис. 7. Питерский Петр Ильич).

До конца 1942 года, в период наибольшей угрозы нападения со стороны Японии, все соединения и части первого эшелона советских войск на Дальнем Востоке были приведены к штатам военного времени и располагались не в казармах, а в заранее открытых и подготовленных окопах. По ночам на боевых позициях дежурило 50% солдат и командиров.

Войска на Дальнем Востоке активно готовились к войне — только в 1944 году было проведено 286 совместных учений Дальневосточного фронта и Тихоокеанского флота. Несмотря на ежедневную боевую подготовку, дальневосточные войска питались по «третьей тыловой норме», то есть жили фактически впроголодь.

Валентин Гаевой, тогда лейтенант Советской армии, так вспоминал формирование новой пехотной бригады у поселка Ханко Приморского края в 1942 году: «Выдали очень длинные винтовки со штыком. Причем это были старые винтовки Мосина образца 1891 года, на прикладах многих из них был выбит императорский вензель... Третья тыловая норма. Положено было 650 граммов хлеба в сутки, но столько никогда не выдавали.

Всегда чувствуешь голод. К счастью, мы стояли в сопках, поэтому удавалось добывать дополнительный паек, охотились на птиц, хотя больше всего коз стреляли. Так что выжить было можно... Настроение было боевое. Мы тщательно готовили солдат, проводили очень много занятий по тактике, солдаты часто стреляли по мишеням. Кроме того, организовывали ночные марши.»

Одним словом, «тыловой» Дальний Восток в 1941–1945 годах никогда не был спокойным и далеким от войны и внес огромный вклад в нашу Победу.

Великую Отечественную войну весной 1945 года заканчивали восемь советских фронтов. При этом далеко на востоке, почти в 8 тысячах километров от Берлина, находились три советских «тыловых» фронта: Забайкальский, 1-й и 2-й

¹⁵ <https://clck.ru/3LukBy>

Дальневосточные. Именно они-то и завершат Вторую мировую войну блестящей победой¹⁶.

Петр Ильич был награжден: Орденом «Красной звезды» (№212676), Медалью «За боевые заслуги» (№2860125), Орденом «Отечественной войны I степени» (№370825), Орденом «Отечественной войны II степени» (№2949606).

К сожалению, наградных документов не сохранилось.

Держа в руках эти медали, можно с уверенностью сказать, что на фронте Петр Ильич вел себя мужественно и отважно, защищая свою Родину.

Из воспоминаний моей мамы: «Когда я училась в начальной школе, в преддверии 9 мая, дедушка приходил к нам в школу, рассказывал какие-то смешные армейские истории- видимо он не хотел пугать нас, шести-семилетних детей. Но в конце всегда говорил, что главное, чтобы больше не было войны, что это очень страшно. Дедушка вообще не любил рассказывать о войне. Дома, в общих чертах рассказывал, что много месяцев просидели в траншеях в холодной воде и местные (корейцы) их очень не любили- портили колодцы с питьевой водой и травили лошадей.»

Долгое пребывание в холодной воде в молодом возрасте привело к сильной деформации позвоночника и конечностей.

Он был очень добрым и с прекрасным чувством юмора.

Играл на трубе и барабане. После войны работал в Доме культуры, играл в оркестре и в театре, был директором Кинотеатра.

Федотов Иван Иванович (мой прадедушка по отцовской линии) родился в 1912 году в городе Ногинск Московской области (рис.8. Федотов Иван Иванович)¹⁷.

16 <https://hramushakova.ru/index.php/biblioteka/73-istoriya/%D0%B2%D0%BE%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BD%D1%8F-%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%8F/2638-dalnij-vostok-tyl-stavshij-frontom>

¹⁷ https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero1928601/?backurl=%2Fheroes%2Fadv_search%3Dy%26last_name%3D%D0%A4%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D1%82%D0%BE%D0%B2%26first_name%3D%D0%98%D0%B2%D0%80%D0%BD%26middle_name%3D%D0%98%D0%B2%D0%80%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%88%D1%87%26date_birth_from%3D1912%26static_hash%3D427a365f5df5bcc4c5c30a4ba3d6f704b3573f3600cdbc1aa8742bd494516397v7%26group%3Dall%26types%3Dpamyat_commander%3Anagrady_nagrad_doc%3Anagrady_uchet_kartoteka%3Anagrady_ubilein_kart_oteka%3Apdv_kart_in%3Apdv_kart_in_inostranec%3Apamyat_voenkomat%3Apotery_vpp%3Apamyat_zsp_parts%3Akld_ran%3Akld_bolezni%3Akld_card%3Akld_upk%3Akld_vmf%3Akld_partizan%3Apotery_doneseniya_opoteryah%3Apotery_gospitali%3Apotery_utochenie_poter%3Apotery_spiski_zahoroneniy%3Apotery_voenno

С первых дней войны служил в органах контрразведки.

Когда он ушел на фронт дома осталась молодая жена Мария с маленьким сыном Юрай.

Из рассказов его дочери, моей бабушки Кудияровой Нины Ивановны.

В 1942 маленький Юра сильно заболел. В то время Иван Иванович числился безвести пропавшим, так как был в окружении, обычные лекарства не помогали, пенициллин достать не удалось и Юра умер. Ему было 2 годика. Но даже когда Иван Иванович вышел из окружения, жена не сообщила ему о смерти единственного сына, опасаясь за то, что от горя он мог совершить необдуманные действия. В письмах на фронт мужу писала, что все у них хорошо, Юрочка растет. Когда же он вернулся домой и узнал страшную новость, то был раздавлен горем, долго не мог простить жену, но со временем признал, что она поступила пусть не честно, но правильно.

Перенести тяжести войны с мыслью о потере единственного ребенка было бы намного тяжелее, если вообще возможно.

Во время одного из сражений Иван Иванович получил ранение, к нему подползла медсестра для оказания помощи, но он сказал чтобы она помогала другим. Во время этого короткого разговора прошла пулеметная очередь и медсестра закрыла его собой. От полученных ран она скончалась на месте. Мой прадед достал ее документы, чтобы посмотреть как звали эту отважную молодую девушку. Запомнил только имя- Нина. И тогда он поклялся, что если у него родится дочь, то он обязательно назовет ее Ниной. Когда родилась дочь (моя бабушка) он был в командировке. Мама же оформила документы на имя Наталья. Когда Иван Иванович вернулся домой и узнал, что сделали не так как он просил, то пошел и переправил все документы на имя Нины. Он всегда держал свое слово.

22 декабря 1942 года был награжден Медалью «За оборону Ленинграда»¹⁸.

https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-nagrada_kartoteka1102573079/?backurl=%2Fheroes%2F%3Fadv_search%3Dy%26last_name%3D%D0%A4%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D1%82%D0%BE%D0%B2%26first_name%3D%D0%98%D0%B2%D0%80%D0%BD%26middle_name%3D%D0%98%D0%B2%D0%80%D0%BD%D0%BE%D0%80%D2%0B%D0%88%D1%87%26date_birth_from%3D1912%26static_hash%3D427a365f5df5bcc4c5c30a4ba3d6f704b3573f3600cdcb1aa8742bd494516397v%726group%3Dall%26types%3Dpamyat_commander%3Anagrady_nagrad_doc%3Anagrady_uchet_kartoteka%3Anagrady_ubilein_kartoteka%3Apdv_kart_in%3Apdv_kart_in_inostrane%3Apamyat_voenkomat%3Apoter_y_apamyat_zsp_parts%3Akld_ran%3Akld_bolezn%3Akld_card%3Akld_upk%3Akld_vmf%3Akld_partizan%3Apoter_y_doneseniya_o_poteryah%3Apoter_gospitali%3Apoter_utochenie_poter%3Apoter_spiski_zahoroneniy%3Apoter_voennoplen%3Apoter_iskluchenie_iz_spiskov%3Apoter_kartoteki%3Apoter_rvk_extra%3Apoter_isp_extra%3Asame_doroga%3Asame_rvk%3Asame_guk%3Apoter_knigi_pamyati%26page%3D1%26groupersons%3D1&18

18.11.1944 был награжден Орденом «Отечественной войны II степени». Дата подвига: 01.05.1942-31.05.1942, 01.07.1942 -31.10.1942, 01.01.1943-31.01.1943

Из наградного листа: «Товарищ Федотов работает в органах контрразведки с первых дней войны.

Неоднократно лично участвовал в боевых операциях в составе обслуживающих им подразделений:

1. В мае месяце 1942 года в составе 1248 отд. саперного батальона 3-й с первой бригады Волховского фронта в районе Мясного Бора.

2. В июле месяце 1942 года в составе 1326 отд. Саперного батальона той же бригады в районе Мясного Бора – по прорыву окружения 2-й ударной армии.

3. С июля по октябрь 1942 года в составе того же батальона в районе Синявино.

4. В январе 1942 года в составе 80 отдельного инженерно-минного батальона 1-й инженерно-минной бригады РГК по прорыву блокады Ленинграда, и других боевых операциях»¹⁹.

Любанская наступательная операция, в которой принимал участие Иван Иванович, началась 7 января 1942 года, в немецкой историографии - Битва за Волхов.

По замыслу советского командования, удачное проведение операции должно было привести к снятию блокады Ленинграда. На практике достичь поставленных целей не удалось. Советские войска понесли большие потери, блокада Ленинграда не была прорвана.

Безвозвратные потери Волховского фронта и 54-й армии Ленинградского фронта в ходе Любансской операции с 7 января по 30 апреля 1942 года составили 95 064 человека, санитарные — 213 303 человек, всего — 308 367 человек²⁰.

Всего блокада Ленинграда длилась 872 дня с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года. Всего за период блокады фашистами по городу было выпущено около 150 тысяч снарядов и сброшено свыше 107 тысяч зажигательных и фугасных бомб.

На Нюрнбергском процессе было обнародовано число жертв блокады - 632 253 человек, по уточненным данным общее число жертв составило не менее 1 093 842 человек. Только 3 % из них погибли от бомбёжек и артобстрелов, остальные 97 % умерли от голода, холода и болезней. Ленинград потерял каждого второго жителя.

isp.extra%3Asame_doroga%3Asame_rvk%3Asame_guk%3Apotery_knigi_pamyati%26page%3D1%26groupers_ons%3D1&

¹⁹ <https://povignaroda.ru/?#id=25643350&tab=navDetailManAward>

²⁰ <https://polk.press/history-days/nachalas-lyubanskaya-nastupatel-naya-operaciya>

После потери здоровья, в июле 1943 года, как ограниченно-годный 2 степени, направляется на работу по оперативному обслуживанию тыловых частей Волховского и Ленинградского фронтов.

За короткий срок службы в органах, благодаря самоотверженной и напряженной контрразведывательной работе в трудных боевых условиях- товарищ Федотов разоблачил и арестовал значительное количество агентов разведывательных органов противника, лиц проводивших подрывную пораженческую агитацию, дезертиров, членовредителей и расхитителей социалистической собственности.

Своей работой способствовал укреплению обслуживаемых им частей их боевым успехам.

Так же был награжден Медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». В послевоенные годы был награжден медалью «За боевые заслуги» и Орденом «Красной Звезды»²¹.

После войны был комендантом городка в Германии. Потом служил в Баку в КГБ – с 1948 по 1949 год (рис.9. Федотов Иван Иванович). Дослужился до подполковника.

После окончания службы переехал с семьей в город Сергиев Посад. Здесь же и похоронен.

Заключение

Война затронула каждую семью нашей страны. Победа досталась высокой ценой.

Гипотеза подтвердилась- моя семья заплатила высокую цену за Победу над фашизмом- своими жизнями и здоровьем.

Мы по праву гордимся великой победой, одержанной советским народом в Великой Отечественной войне над гитлеровской Германией. Победа эта была завоевана в жестоких кровопролитных сражениях. Враг был силен, опытен и коварен. Самая

²¹ https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero1928601/?backurl=%2Fheroes%2F%3Fadv_search%3Dy%26last_name%3D%D0%A4%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D1%82%D0%BE%D0%B2%26first_name%3D%D0%98%D0%B2%D0%BD%26middle_name%3D%D0%98%D0%B2%D0%BD%D0%BE%D0%BD%D1%87%26date_birth_from%3D1912%26static_hash%3D427a365f5df5bcc4c5c30a4ba3d6f704b3573f3600cdb1aa8742bd494516397v7%26group%3Dall%26ty_pes%3Dpamyat_commander%3Anagrady_nagrad_doc%3Anagrady_uchet_kartoteka%3Anagrady_ubilein_kart_oteka%3Apdv_kart_in%3Apdv_kart_in_inostranec%3Apamyat_voenkomat%3Apotery_vpp%3Apamyat_zsp_rats%3Akld_ran%3Akld_bolezn%3Akld_card%3Akld_upk%3Akld_vmf%3Akld_partizan%3Apotery_doneseniya_o_poteryah%3Apotery_gospitali%3Apotery_utochenie_poter%3Apotery_spiski_zahoroneniy%3Apotery_voenno_plen%3Apotery_iskluchenie_iz_spiskov%3Apotery_kartoteki%3Apotery_rvk_extra%3Apotery_isp_extra%3Asame_doroga%3Asame_rvk%3Asame_guk%3Apotery_knigi_pamyati%26page%3D1%26grouppersons%3D1&

жестокая из войн, которую когда-либо пришлось вести людям на земле, была выиграна советским народом.

Поколение людей, принёсших нам Победу, отличалось невероятным мужеством, силой воли, характером и умом, но при этом добротой и скромностью, сохраняя эти образцовые качества до конца своих дней.

Только благодаря патриотизму, массовому героизму и самопожертвованию советского народа, развитой военной промышленности, полной мобилизации людских и материальных ресурсов, помощи союзников СССР сумел добиться перелома в ходе войны в свою пользу и одержать победу над нацистской Германией.

Для нас, молодого поколения очень важно знать и помнить имена тех, кто сражался, отдал свою жизнь, здоровье, потерял родных и близких. Мы должны знать, что они сделали для нас.

А цена победы – это судьба каждого человека, который внёс посильный вклад или отдал своё здоровье, или жизнь своих родных и близких, или свою жизнь. И главное теперь не забыть нынешнему поколению и поколению грядущему, какова же она цена нашего общенародного триумфа над мировым злом и скорби по миллионам павшим за свою страну. Мы должны жить так, чтобы наша жизнь была достойна их Подвига.

Список использованных источников

1. <https://mil.ru>
2. <https://pamyat-naroda.ru/>
3. <https://cyberleninka.ru/>
4. <https://obd-memorial.ru/html/>
5. <http://shumilino.vitebsk-region.gov.by/>
6. <https://rg.ru>
7. <https://russian.rt.com>
8. <https://www.gstu.by/>
9. <https://www.rubaltic.ru>
10. <https://hramushakova.ru/>
11. <https://polk.press/>
12. <https://poisk.re/>

Приложение



рис.1. Панкратов Прокофий Кириллович (во втором ряду, второй справа, в белом шарфе)

VII6	Запасной Борис Васильевич	Ч. ст. сердцем	Человеческое 247107 2. Задорога 1923 г.	Задорога склон РВК	Человеческое власти	Убит 1.1.44	Пали же	Лицо Запасной Иван Иванович, г. Задорога ул. Б-Верхняя 25.
VII7	Ахметчин Туснам	Ч. ст. мл. сержант	Указ. 1925 Таг-АссР расположен Аральский Арабский р-н Таг-Сарлас 1925 год №	Советский Городок Таг-АссР	Человеческое власти	Убит 20.12.43	Д. Чиншиков Городок Таг-АссР р-н Таг-Сарлас	Лицо - Ахметчин Гайна, Таг-АссР, Козак Аральский р-н Таг-Сарлас.
VII8	Панкратов Прокофий Кириллович	сержант	Указ. 1928 Саратов стол. 1928 год затем Чистополь р.	Шамшин Саратов Чистополь р.	Человеческое власти	Убит 2.1.44	Д. Ермаков Чистополь р-н Чистополь	Лицо Панкратова
VII9	Чалоков Эммануил Федорович	п/у. Ч. ст. хл. 200	1923. Киргиз ССР Любимовка с. Узбекистан р.	Акташин- склон РВК	Человеческое власти	Убит 2.1.44	Пали же	Федор Чалоков Шамок Любимовка с. Акташин ССР Киргизия 1923 год

рис.2. Донесения о безвозвратных потерях

бр.ног	Фамилия	Имя	Отчество	Год рожд.	Дата гибели	в/звание	Код обл.	Код на	Числите- льная захорон- ч. енныи захорг-	Место первона- ч. захорон- ч.	№ в/ч	Место рождения	Призван в/в	Вид долж- ности	Причина выбытия	Семья и адрес про- живавше- гося	Основан- ие по ОБД- дело	ЦАМО (фонд, опись, дело)	Предло- жение по теть увекове- чению	Состави- тель (ф.и.о.)	Район, место работы	Решение РИК об увекове- чении	Примеча- ние
4239	Панкратов	Николай	Михаило	1911	12.01.1944	сержант	2	220	Шумилин	Белорусс	166 сд	г. Москва	Глотовск	стрелок	погиб	жена	КП	ЦАМО		Корников	Шумилин		
4239	Панкратов	Прокофий	Кириллович	1898	02.01.1944	сержант	2	220	Шумилин	Белорусс	84 гв.д	Саратовс	Чамзинск	ком.отде	погиб	Жена		ЦАМО		Корников	Шумилин		

рис.3. Панкратов Прокофий Кириллович, братская могила



рис.4. Панкратов Владимир Прокофьевич



рис.5. Панкратов Владимир Прокофьевич с женой Лизой и приемными детьми Юрой и Галей



рис.6. Панкратовы (Владимир Панкратов, Питерский Петр, Панкратов Николай, Питерская (Панкратова) Мария, Панкратов Вячеслав, Панкратова Елизавета (супруга Владимира))



рис. 7. Питерский Петр Ильич



рис.8. Федотов Иван Иванович



рис.9. Федотов Иван Иванович, второй справа